

EL CORREO

NUM. 10.292.—(AÑO XXX)

MADRID.—VIERNES 2 DE ABRIL DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

LA SITUACION POLITICA Y LA PRENSA

El presidente del Consejo y todos los ministros, el de Gobernación en primer término, negaron ayer que sean ciertos los rumores de crisis que vienen circulando.

Los rumores continúan, sin embargo, circulando, presentándose al Gobierno, hasta por muchos de sus amigos, en situación crítica y difícil.

Pero no se concreta ni se precisa, y esto hace que siga la misma vaguedad y confusión a que nos referíamos anoche.

Entre políticos y periódicos, el tema principal de conversaciones y comentarios es el de la situación política.

El *Imparcial* la aprecia en estos términos: «Se gobierna con la opinión, no contra la opinión. Tales han sido los deslices del poder público en orden a la ética y a las leyes, que han bastado a despertar la opinión, que parecía muerta. En el Parlamento y en la calle, el clamor atruena. Todos los intereses heridos se revuelven alaridos contra la comunidad gobernante, y del mismo partido conservador, del cual derivan su etiqueta los políticos que gobiernan, han partido serias protestas, que encarnaron en la conciencia nacional.

Pues aquí queda algo que anula la fuerza de este Gobierno, presidido por uno de los hombres que llegaron a su puesto con las mayores garantías de autoridad, y es el fracaso total de la política del Gabinete.

Entraña y condeño de esa política declaró el Sr. Maura que era el proyecto de régimen local. Sin que el Parlamento le entregase ese arma, afirmaba no sería posible gobernar; no empezaría a gobernar hasta que la tuviese en sus manos. Por lograrla, ha realizado una larga labor que acredita su fuerza de voluntad; tropezó con los mayores obstáculos y, al fin, pudo extraer el proyecto del Congreso. Dio por lograda su propósito, como lo demuestra el haberse negado desdenosamente a aceptar las más justificadas enmiendas presentadas y defendidas por las minorías senatoriales. Pero el tason de éstas ha conseguido volver a juicio al presidente del Consejo, y hoy se encuentra ante el pavoroso dilema que consiste en someterse a convocar elecciones municipales con la ley antigua, si no ha de infringir la ley de 19 de Noviembre de 1908, o pedir un tercer aplazamiento para la renovación de Ayuntamientos, lo cual constituiría la total carencia de poder político.

Las conferencias que viene celebrando el señor Maura con los senadores de las minorías para conseguir la aprobación del proyecto de Administración local encuentran dura censura en *Heraldo de Madrid*, quien llama la atención de los liberales para que no se presten a las transacciones que les brinda el presidente del Consejo.

«Si quieren los jefes liberales—escribe—llevar al Gobierno, como tantas veces han repetido en las *meetings*, por la vía recta y con el respeto público, pongan término a la incertidumbre general, rijan sus actos por su propio criterio y no olviden cómo cayeron, por sus flaquezas de antaño, y cómo pueden caer aún más bajo y más hondo cuando aparezoan sufriendo.

¿Qué otros apoyos mejores puede esperar un partido democrático que los apoyos de la conciencia pública, la fe y la esperanza en que todo ha de cambiar y prosperar en cuanto se abandonen los procedimientos reaccionarios que estamos sufriendo hace ya veintidós meses? Un partido democrático no merecería ese nombre si no estuviera preparado a toda hora para recibir el poder. Quien aspire a gobernar, y esa es la aspiración de todo político, debe tener en su programa sus ideas y dispuestos sus programas para enmargarse del Gobierno en cualquier momento en que su patria lo pida.

Después de todo, y en sentido inverso del ideal democrático, así lo hizo el partido conservador, quien ascendió a las cumbres del Estado cuando más desprovisto y ayuno se hallaba de que las pudiera subir.

Rechaza *El Globo* que las indicaciones apuntadas en algunos periódicos de que no se plantee inmediatamente la crisis total por manifiesto desmoronamiento de los liberales, y especialmente de su jefe el Sr. Moret.

Y escribe:

«El error es patente y lo absurdo de esa versión se hace palpable con sólo anunciarla. El Sr. Moret no ayuda al Sr. Maura. Podrán el partido liberal y su jefe realizar, en aquellos momentos en que así lo demande un interés patriótico, cooperar a los esfuerzos del Gobierno en su concepto de representante del poder público; nunca servirle de apoyo para que salga de los atascos nuevamente circunstanciales en que torpe y obcecadamente se halla metido.

Si la situación que el Sr. Maura se ha creado es difícil y es grave, a su personal acción obedecer, y a él exclusivamente toca arrostrar las consecuencias, buscar la salida, aplicar el remedio.

También *El Liberal* rechaza la idea de que los liberales no están en situación de recoger el poder. Para el colega este argumento no tiene fuerza cuando se llega a una situación como la presente. Por eso escribe:

«Cuanto más el actual Gobierno retarde su disolución, habrá de ser ésta más afrentosa y más desastrosa.

En el Congreso, en el Senado, en la prensa, en la vía pública, se le ha demostrado que toda la opinión le es hostil y que la masa de Inmortalidad. Discurrir después de esto si quienes han de sucederle serán respetados o no, y tomar sem...

servar unas cuantas semanas la prebenda, es ya algo más que censurable, es soberanamente ridículo.

El país no tiene por qué preocuparse en saber si el partido que ha de gobernarle posee ó no bastante cohesión y en si los hombres que han de sustituir a éstos tan funestos gozan ó no entre sus correligionarios hondas simpatías. Los conocerá por sus frutos; si éstos son sazonados y óptimos, el pueblo se encargará de darle cohesión, firmeza, simpatías y arraigo; si son híbridos ó francamente malos, él tomará a su cargo arrojarlos de sí, en uso de su soberana fuerza.»

Todos los periódicos parten para sus comentarios de las dificultades y del desprestigio que rodean al Gobierno, pues hasta *La Epoca* reconoce anoche la situación difícil en que se encuentra el Gobierno.

«Los anuncios de crisis—dice—no son una novedad. Esos mismos periódicos han dado cien veces por muerto al Gobierno, fracasando otras tantas veces sus anuncios; pero claro es que a medida que pasa el tiempo, y refiriéndose a una situación que cuenta ya veintidós meses de vida, van aumentando las probabilidades de que acierten alguna vez esos agoreros, porque el partido conservador no pretende monopolizar de un modo exclusivo el poder, que aceptó cuando los liberales lo dejaron poco menos que en medio del arroyo, y que ejerce cumpliendo grandes deberes de patriotismo, y porque ha cuidado siempre, y cuida hoy, escrupulosamente de mantener expedito el ejercicio de todas las prerrogativas constitucionales.

Al expresarnos de esta suerte, lo hacemos, como siempre, por nuestra única y exclusiva cuenta. No hemos hablado con los ministros; no nos hemos acercado a ningún personaje; no hemos solicitado inspiración ajena. Reflejamos nuestro criterio; exponemos nuestro juicio; nos equivocaremos ó acertaremos; pero el error, si en él incurrimos, ó el acierto, si los sucesos confirman nuestras previsiones, será exclusivamente nuestro.»

Cuando así se habla, no es extraño que los rumores de dificultades y de crisis persistan. Lo advierte anoche *Diario Universal*, diciendo:

«Es evidente que el Gobierno atraviesa momentos difíciles y que busca con ansia una solución, que resulta doblemente difícil por el estado de algunos proyectos en el Parlamento.

En tales circunstancias comprendese que persistan los rumores de próximos sucesos políticos, aunque, según personas que suelen estar bien informadas, pudiesen no ser tan inminentes como se dice.»

Para *El País*, el Gobierno debe retirarse inmediatamente, después de la manifestación del domingo, y no ocuparse de quién haya de sucederle.

«Es singular—dice—la situación política de Maura. Está amarrado, más por sus errores que por sus aciertos, más por sus culpas que por sus méritos, a la poltrona ministerial. Vive de la interesada limosna de Moret, del miedo que Moret tiene a la carga del poder.

La opinión está en marcha—tiene razón nuestro querido colega *El Imparcial*—y nadie la podrá detener. Nadie, es verdad; nadie, ni siquiera los falsos liberales.

No hay, pues, tregua, ni descanso. Sólo se acallará la protesta popular cuando el Gobierno haya caído, importándole poco que sigan los conservadores con otros ministros, por supuesto sin clericalismo y sin negocios puerocos, ó que vengan los liberales con sus farasas democráticas y sus promesas nunca cumplidas. Lo que quiere el pueblo es que este Gobierno se vaya a la venta del Grajo.

Así es que pierden su tiempo los parsimoniosos y los hábiles que hablan de aplazamientos prudentes, de ocasiones más oportunas, de caídas más honorosas. Nada de eso. Cuanto antes mejor y siendo por causa más ínea y repugnante, arrojarse.

Entiende *El Mundo* que la principal dificultad del Gobierno está en el procedimiento seguido para la aprobación del proyecto de Administración local.

«Todo lo que está ocurriendo en el Senado—escribe—pudo y debió preverlo el Sr. Maura antes de declararse vencedor, cuando se llegó a una transacción en el Congreso y aquella Cámara aprobó la última parte del proyecto. Pretender ahora que el jefe del partido liberal le saque del atolladero obligándose a aceptar determinados compromisos sería demasiado, y no parece probable que el Sr. Moret se halle dispuesto a ello.

La situación crítica en que se encuentra el Gobierno, cada día más preñada de dificultades por los citados errores de su jefe y por otros no menores que el mismo ha padecido al adoptar actitudes de exagerada arrogancia y seguir los impulsos de su vehemente carácter, y que, aun respondiendo a sentimientos nobles y levantados, no siempre hermanan bien con la circunspección, el comedimiento y la prudencia de que deban dar ejemplo todos los jefes de partido, obligará al Sr. Maura a tratar de despejarla, sin preocuparse lo más mínimo de que otros sucesos políticos recientes puedan dar a sus decisiones una significación torcida, porque, sobre todas las maldicias y todas las pasiones, está la honorabilidad indiscutible del presidente del Consejo.

Dejando, pues, a un lado este aspecto que pudiera ofrecer la situación actual, y que, como dejamos consignado, no merece la menor atención, es lo cierto que el Sr. Maura ha cometido grandes y funestas equivocaciones, y que los errores en política, aun siendo disculpables, que en el caso presente no lo son, tienen marcada una penalidad.

Los errores en política se pagan siempre, y siempre cuestan caros.

Los ministros sostienen que nada de lo que da apuntado es motivo suficiente para producir una crisis.

La forma en que se expresan, la consigna A B C en el siguiente párrafo:

«En cambio, los ministros y sus amigos contestan a esos cargos con las siguientes defensas: de la manifestación del domingo apenas si se ha ocupado el Gobierno; el proyecto de régimen local quedará aprobado antes de lo que se cree, porque se impondrá la buena voluntad de las minorías al deseo de algunos de sus individuos; el Sr. Maura está dispuesto a no dejarse dominar por el cansancio, por más dificultades que surjan en su camino; no ha pensado el Sr. Maura en hacer ninguna modificación en el Gobierno, porque se encuentra muy satisfecho de la labor de todos los ministros, y no existe dificultad ninguna relacionada con los proyectos económicos, entre otras razones, porque aún no han sido examinados en Consejo.»

No hace falta traer a la vista otros documentos para comprobar la confusión reinante en el mundo político, ni para demostrar cómo todo ello tiene que dar lugar a recelos y suspicacias en cuanto a la acción ministerial en plazo más ó menos inmediato.

LA GRAN VÍA

Visitas del Sr. Píeavea.—Pidiendo aclaraciones a Se consignará la fianza?

El Sr. Píeavea ha visitado al ministro de la Gobernación para manifestarle que la casa inglesa White desea que se le aclaren varios puntos del pliego de condiciones de la Gran Vía, antes de aceptar una resolución definitiva.

El Sr. La Cierva le contestó que al Ayuntamiento es a quien corresponde hacer esas aclaraciones, y que la misión del Gobierno se reduce a facilitar por cuantos medios estén a su alcance la realización de un proyecto que considera beneficioso para Madrid.

El concesionario de la Gran Vía, Sr. Píeavea, ha visitado también al alcalde interino, Sr. De Blas, para entregarle una instancia en la que solicita que se aclaren algunos conceptos del pliego de condiciones.

El alcalde interino, Sr. De Blas, manifestó al Sr. Píeavea que lo primero que debía hacer para pedir esas aclaraciones era el consignar la fianza definitiva.

En vista de ello el Sr. Píeavea ha anunciado que hará dicho depósito inmediatamente. La instancia presentada por el Sr. Píeavea ha pasado a estudio de la comisión correspondiente.

DE BARCELONA

Huelga solucionada.—Los solidarios

Barcelona 2. El gobernador civil, en su viaje a San Felú de Codinas, logró conjurar la huelga. La población ha recobrado su aspecto ordinario.

Ha ingresado en la cárcel el redactor del *Poble Catalá* Sr. Pons y Pagós para cumplir seis meses y un día de prisión por condena del tribunal militar.

Con este motivo se han reunido los diputados solidarios, acordando persistir en su actitud y emprender una campaña parlamentaria en favor de la amnistía, encargándose de ella los Sres. Carner, Hurtado y Ventosa.

Acordaron también expresar su simpatía al Sr. Azcoárate.

Matadero clandestino.—Quemaduras.

Niña muerta por un carro

Barcelona 2. La ronda de consumos ha descubierto en la calle de Casanova, barriada de San Andrés, un matadero clandestino, hallando útiles para la matanza y restos de un caballo, recientemente sacrificado.

Fueron detenidos el dueño del matadero, dos carniceros de la calle del Arco del Teatro, un niño que llevaba una cesta con carne, un sobrino de un guardia municipal, éste y su mujer, dos repartidores de carne y una hija de uno de los carniceros.

A las ocho de la mañana, en una casa de la calle de la Bordeta, un niño de cuatro años y una niña de dos, que dormían en la misma cama, se les incendió las ropas.

Acudió el padre de las criaturitas, pidiendo auxilio a los vecinos. Los bomberos que fueron igualmente llamados salvaron a los dos niños, apagando el fuego.

Los dos pequeños ingresaron en el dispensario en grave estado, siendo curado el padre de quemaduras leves.

En la calle del Carmen un carro arrolló a una niña de tres años, dejándola muerta.—*Fabra*.

LA SALUD PÚBLICA

En el mes de Marzo, que acaba de terminar, se han pedido 15.860 desinfecciones, cifra que arroja un promedio de 500 diarias, y han motivado la de 46.663 prendas de lavarse de cama y de vestir.

Los coches-cámaras han conducido y entregado en el hospital de San Juan de Dios, 557 enfermos. De éstos, procedían: de domicilios particulares, 316; de las Casas de Socorro, 107; 87 del hospital Provincial; 16, de otros hospitales; ocho, de Asilos diversos; uno, del Asilo del Pardo; 11, de la Clínica de San Carlos; dos, de la Casa Maternidad; seis, de la Cárcel Modelo; uno, de la de mujeres; uno, de una posada, y uno, recogido en el campo.

El director de los servicios tiene una verdadera satisfacción al poder consignar que no ha tenido una sola baja, ni aun por enfermedad, en el personal que se ocupa en los mencionados trabajos sanitarios.

Además se ha facilitado cuanta vacuna contra la viruela fué pedida por facultativos municipales ó particulares y vecindario.

Débesse consignar asimismo que diariamente se ha practicado el análisis químico y bacteriológico

de las aguas del Canal de Isabel II y de todos los antiguos viajes.

A la Inspección general de Sanidad Interior y a cada uno de los señores inspectores municipales de Salubridad y médicos vacunadores, se ha remitido parte diario; al primero, de los casos de enfermedad registrados en el día en todo Madrid y conclusiones hechas de enfermos, y a los demás, los correspondientes al distrito de cada cual.

Los cargos de camilleros están desempeñados por desinfectores que, voluntariamente se han ofrecido a ello, así como los guardias de noche de todos los servicios, y es tal el espíritu mantenido en el personal que habiéndose pedido voluntarios para constituir una brigada especial con misión de gran peligro, se anotaron todos los desinfectores.

En el día 29 se llevaron a cabo 51 inhumaciones; en el 30, se hicieron 50, y 49 en el 31.

Noticias y rumores políticos

Las elecciones municipales y el proyecto de Administración local

Cada día va haciéndose más difícil que las elecciones municipales puedan verificarse con arreglo a lo dispuesto en el proyecto de Administración local.

La ley de 19 de Noviembre, que concedió una segunda prórroga para dichas elecciones, dice en su art. 1.º:

«Las elecciones municipales aplazadas en 1907 tendrán lugar en el día que el Gobierno señale, dentro del mes siguiente a la terminación de las operaciones preliminares prescritas en la ley electoral y siempre antes del 30 de Junio de 1909.»

Según consignan varios periódicos, dichas operaciones preliminares terminaron hace diez días, según comunicó al Gobierno la Junta central del censo, y como la convocatoria de las elecciones debe hacerse con la antelación de un plazo de veinte a cuarenta días, no cabe ya en este aplazamiento alguno, como no sea violentando el precepto legislativo ó pidiendo a las Cortes nueva prórroga.

Pero esto equivaldría a confesar el error.

Para solucionar la dificultad se ha pensado, contando con el apoyo de las minorías, en incluir en la ley de régimen local un precepto concediendo el plazo de tres meses para hacer las elecciones municipales y de seis para las provinciales.

La interpelación del Sr. Soriano

Para hoy está señalada en el Congreso la interpelación del Sr. Soriano sobre la manifestación del domingo.

El presidente de la Cámara anunció anoche que no sabía si habría tiempo para ella porque antes tiene que ser discutida la proposición incidental que presentaron ayer los carlistas sobre la justicia de Calatayud.

Anoche insistió *España Nueva* en que la interpelación del Sr. Soriano se aplazó hasta hoy a requerimientos del Gobierno, y A B C contesta hoy rectificando las noticias que publicó ayer, y diciendo que la iniciativa para el aplazamiento partió del Sr. Dato, que envió una tarjeta en este sentido al diputado radical.

La justicia en Calatayud

La proposición incidental presentada por los carlistas que se discutirá esta tarde en el Congreso, dice así:

«Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso se sirva declarar que ha visto con desagrado la conducta del Gobierno desatendiendo el cumplimiento de las leyes en lo concerniente a los hechos ocurridos y denunciados en el Juzgado de Calatayud, sucesos que imponen una rápida y enérgica intervención del modo debido.»

Otras noticias

Los concejales liberales reunieron ayer tarde en el Circulo del partido, con el conde de Romanones, para tratar de varios asuntos del Ayuntamiento.

—Ayer fué proclamado diputado a Cortes por Eoija (Sevilla), D. Pedro Rodríguez de la Borbolla y Serrano.

—Una comisión numerosa del comité liberal de Málaga ha visitado en el Congreso al Sr. Moret para hacerle entrega de las actas de reorganización de los comités liberales de aquella provincia y expresar el deseo de los liberales malagueños de que el jefe del partido visite la capital de aquella provincia.

El Sr. Moret ha aceptado la invitación.

DE PORTUGAL

La crisis del gobierno portugués

Lisboa 1.º

Habiéndose negado a formar ministerio los Sres. Baira y Telles, el Rey encargó esta noche al Sr. Venesiano Lima, ministro de Negocios Extranjeros en el ministerio Campos Henriques, de formar el nuevo gobierno.—*Fabra*.

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

A las once en punto, el alcalde interino, señor De Blas, abrió la sesión, dando cuenta del fallecimiento del concejal D. Felipe Ovillo, acordándose constarse en acta el sentimiento del Ayuntamiento. Dada luego cuenta de los asuntos correspondientes al despacho de oficio, se entró en el orden del día, poniéndose a discusión un dictamen en el que se propone, de conformidad con el señor regidor sindicado, se abusaba al Sr. Villanueva, jefe de vigilantes de tranvías, del expediente instruido por supuestas faltas en el servicio.

El citado dictamen fué origen de un largo y pasado debate, en el que intervinieron los Sres. Martín (D. Nicolás), Iglesias y Morayta.

La comisión aceptó al fin una enmienda del señor Mazzanti en la que se propone la suspensión de empleo y sueldo por un mes al citado empleado, aprobándose el dictamen con la enmienda por 17 votos contra 13.

A continuación fueron discutidos ampliamente otros dos dictámenes, proponiendo en uno la sepa-

ración de un capataz y un obrero de la brigada de la sección de Edificaciones, como resultado del expediente instruido por desaparición de materiales en las obras del Almacén general de la Villa, y en el otro la privación de haber por tres meses al inspector de máquinas de fontanería, por responsabilidad en una recepción de carbón.

Ambos dictámenes fueron retirados por la comisión para su mejor estudio.

Después de larga discusión se aprobaron dos presupuestos, importantes en junio 25.461'40 pesetas, para la construcción de dos pabellones y dotación de agua y saneamiento para el campamento de la prestación personal.

A propuesta del Sr. Fischer se acordó el solicitar del Gobierno la gran cruz de Beneficencia para el alcalde, señor conde de Páñalvar, por haber adquirido la enfermedad que hoy le aqueja en cumplimiento de su deber.

Después fueron aprobadas las conclusiones respecto a la proposición de los republicanos sobre el abastecimiento de agua del Canal de Isabel II.

Se promovió un vivo incidente sobre si era ó no hoy pertinente la discusión de la proposición de los concejales republicanos referente a la manifestación del domingo.

El Sr. De Blas manifiesta que siendo el contenido de la proposición asunto político, no puede tratarse en el Ayuntamiento, y que, por otra parte, no figurando en el orden del día, no podía discutirse.

Los republicanos insistieron, y el presidente levantó la sesión a las dos y media de la tarde, después de ser aprobados casi todos los dictámenes que figuraban en el orden del día.

FIRMA DEL REY

Esta mañana despacharon con S. M. los ministros de Fomento é Instrucción pública, sometiendo a la firma los siguientes decretos:

Fomento.—Confirmando una providencia del gobernador de Alicante sobre ocupación de terrenos para riegos de aquella huerta.

Instrucción pública.—Jubilando al inspector del Cuerpo de bibliotecarios y archiveros, D. Manuel Florez.

FIESTAS EN VALENCIA

Se ha ultimado el programa de festejos durante los tres días que durará la visita regia.

Primer día:

Llegada del Monarca a la Catedral, *Te Deum*, visita a la capilla de la Patrona, trasladándose en seguida a la Capitanía general, donde se hospedará.

Revista a las tropas, gran desfile de éstas ante S. M., recepción oficial, banquete, corrida de toros.

A las seis de la tarde, inauguración de la Exposición y tó en el Casino de la misma.

Por la noche, comida oficial en la Capitanía general y fuegos artificiales, traca y balles regionales frente a la misma.

Segundo día:

Por la mañana, visita al Ateneo Mercantil, colocación de la primera piedra para la nueva estación del Norte, y visita a los cuarteles.

Por la tarde, a las seis, visita a la Exposición é inauguración de las iluminaciones.

Tercer día:

Por la mañana, regatas en el puerto, almuerzo en Miramar é inauguración de la Real Sociedad del Tiro de Plancha.

Por la tarde, batalla de flores en la pista de la Exposición, siguiendo el regreso de S. M. a Madrid.

D. Alfonso llegará el 1.º de Mayo, permaneciendo en ésta hasta el día 3.

EL PROYECTO DE COMUNICACIONES MARITIMAS

Barcelona 2 (12'45 t.)

Los presidentes de las Sociedades Económicas de Barcelona han telegrafado al Sr. Maura considerando indispensable para los intereses nacionales que se conceda protección a la marina mercante mediante subvención con primas y protección a industrias marítimas.

Quientos obreros del puerto han felicitado al Sr. Maura por un discurso en favor del proyecto de ley de Comunicaciones marítimas.—*Mencheta*.

Las estafas de Zabala

La Juaneada en libertad

El juez que entiende en la causa con motivo de las estafas de Zabala, ha decretado esta tarde la libertad bajo fianza personal de la supuesta cómplice de Zabala, Concha Mondejar (a) *la Juaneada*.

Los peritos calígrafos han dictaminado esta mañana en forma que en nada puede perjudicar a la supuesta cómplice, pues según se descia los poderes de que se servía Zabala para cometer las estafas no estaban hechos por la supuesta cómplice.

A última hora de la tarde le ha sido notificado dicho acuerdo a la detenida.

Lo que se come en Madrid

Según las estadísticas, la matanza de ganado de cerda en el Matadero de Madrid acusa un número de reses sacrificadas de 62.150, cifra bastante aproximada, ya que no igual, a la que dábamos a nuestros lectores en nuestra anterior revista, puesto que habíamos de los cerdos contratados por la Sociedad general de Salchicheros de Madrid, la cual reulta haber sacrificado 60.650, habiéndolo sido el resto de la cifra (1.500 reses) por los salchicheros no asociados ó particulares.

El peso total de los cerdos ya dichos ha sido de 6.386.378 kilogramos; que dan un promedio por res de 102'75 kilogramos. La mayoría de los cerdos han sido procedentes de Extremadura y Andalucía, algunos de Portugal; habiéndose mantenido abundante la oferta durante toda la temporada.

Los precios han oscilado entre 1'96 pesetas kilogramo canal, a que se adquirieron algunas partidas en el mes de Noviembre, y 1'30, a que en los últimos meses se hicieron algunas cotizaciones.

CONGRESO

Sesión del día 2 de Abril de 1909

Abre a las tres treinta y cinco, presidiendo a Sr. Dato.

En el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Fomento.

Bastantes diputados. Las tribunas rebosando público.

Ruegos y preguntas

El Sr. Alcañá Zamora pide algunos documentos que le servirán para explicar una interpelección sobre la política en Jaén.

El Sr. Moral denuncia algunos abusos de la autoridad en Getafe.

El Sr. Romero solicita que se conceda una pensión a un policía herido en una algarada en Valencia.

El Sr. Morán pregunta: ¿Es individual o está colocado como ordenanza y se hará en favor lo que sea posible?

El Sr. Romero: Lo que yo quisiera saber es si dentro de la ley puede concederse una pensión por el no pudiera desempeñar el cargo que se le ha confiado.

El Sr. Morán pregunta: ¿Puede desahuciarlo?

El Sr. Soriano agradece al ministro esta declaración.

La interpelección del Sr. Soriano

El Sr. Soriano, para explicar su interpelección.

Empieza por solicitar algún beneficio para esas pobres víctimas de su deber.

Cumplida esta obligación quiere entrar de lleno en el objeto de la interpelección.

Ante todo ha de hacer constar que nadie puede sospechar que el Sr. Maura ni yo fuéramos a reír un debate, porque eso vendría forzosamente por reclamario la opinión.

No sé cómo se va a arreglar el ministro de la Gobernación para desmentir al progreso que se presentaban las fotografías. Mirad cuántas cosas de manifestantes en el Nuevo Mundo, y qué poca en casa de Maura. (Brisas las fotografías).

Con esto podría darse por terminada la interpelección; pero debo hacer constar que el Sr. La Cierva es un gran taumaturgo que ha sabido escamotear 100.000 personas de una manifestación, diciendo que solo había unas 8 ó 10.000.

Ya ve el Sr. Maura qué consejeros tiene. Su colega ministerial le ha llevado a ser de aquellos ministros de Fernando VII que le ponían las bolas para que hiciera carambolas.

A la manifestación como mínimo, han ido 100.000 personas; en cambio, la manifestación de telegramas al Sr. Maura ha sido amañada por el Sr. La Cierva con telegramas, dando órdenes en tal sentido a los gobernadores.

¿No dice nada S. S.? ¿No desmintió esto? Yo voy a leer un telegrama que no sé si será auténtico en todas sus palabras. Lo negará el ministro, pero no tiene autoridad para negar nada porque también dijo que no era secretario suyo el Sr. Palfior cuando atacó al Sr. Bisada.

El Sr. Presidente: Ruego a S. S. que guarde la debida corrección y mesura en el debate.

El Sr. Soriano les lee el telegrama en que se dice que conviene que corra el rumor, etc., telegrafíen al Sr. Maura. Conviene vengamos muchos para ahogar maquinaciones de partidarios de antiguo régimen. Termina diciendo: Hay que hacer un gran esfuerzo. Queda, pues, establecido que al domingo anterior hubo una manifestación a la que no asistieron los directores de la política sino el pueblo y otra amañada en favor de Maura. A la primera asistieron más de 100.000, a pesar de que Anorin por no haberse puesto los lentes no los viera. (Brisas).

Ya se ve que va a decir el Gobierno que no han ocurrido a la manifestación personas de calidad, sino gentes indocumentadas sin derecho tal vez a pensar. La gaceta conservadora La Epoca quiere hacer división de castas cuando dice que no se veían sombreros de copa.

Se ha dicho por ahí que persona de altísima representación había llamado la atención al ministro de la Gobernación porque se había creído en los tiempos de Fernando VII. Con vocabulario no muy de Manila había preguntado al ministro que ahora paldice: ¿Diga usted, Sr. Cierva, no decía usted que eran cuantos taberneros? Luego ya no tiene la confianza de la Corona.

De ese abuso de la confianza de la Corona hay que protestar. Ya dijo el ministro de Gracia y Justicia que le importaba poco la opinión. (Brisas en la mayoría.) Se lo digo porque afirmo que tenía la confianza de la mayoría y la Corona.

Bien sabéis que yo me opongo a que se me mire a la cara para convenceros de ello.

Pero no es cosa de ahondar en esto, pues pronto plantearé, si ya no lo habéis hecho, la cuestión de confianza a la Corona. No le he dicho la verdad a la Corona el ministro de la Gobernación, y no puede tener esta confianza en el Gobierno.

No va el presidente del Consejo antimadurez ninguna personal en mí hacia su persona. La manifestación del domingo fué más numerosa y espontánea que aquella del Sr. Caballero. Entonces Cánovas decía lo que ahora S. S. Aquella manifestación, aunque menos numerosa, tuvo el concurso de todos los jefes de partidos políticos, y ésta, no. Pero vamos a ver, Sr. Maura: ¿Qué entiende su señoría por opinión pública? ¿No es la muchedumbre ordenada que desfila por un paseo expresando su sentir?

S. S., en 1904, parecía entender que eso era opinión. Por cosas de esa clase dimitió el Sr. Romero Robledo.

Me voy a dirigir a los liberales: ¿os habéis olvidado ya de lo que hizo el Sr. Maura con el horrorado Sagasta? Sólo eso debía olvidarse y levantarse contra él desde esos bancos. Yo aún recuerdo el discurso del Sr. Maura en 1902, estando a la cabeza del banco azul, aquel hombre, ruina de la política, medio muerto, contra quien usó de todos los rumores cómicos y bajas calumnias.

El Sr. Presidente: Llamo la atención de S. S. sobre la gravedad de esas palabras.

El Sr. Soriano: Es la historia.

El Sr. Presidente: No es la historia.

El Sr. Soriano: Sí; y ruego que me deje explicar la interpelección a mi gusto.

Había que ver entonces al Sr. Maura, magnífico en su elocuencia y relampagueantes los ojos, hablar de la moralidad y de la opinión pública para pedir que se fuera Sagasta. ¿Qué disco de memoria es S. S., Sr. Maura, que ahora desfilo que vaya una multitud frente a él a pedirle que se marche?

Voy a leer algún párrafo de su discurso. Les el resto a quienes a que no es lo peor de lo que los rumores lleguen a la cámara, sino que salgan de ella a otras clases sociales.

¿Con qué autoridad S. S. va a seguir gobernando, si es causante con sus ideas y juzga que es historia en política el que hace lo contrario de lo que ha dicho?

Ya pueden comprender los diputados que yo no tengo interés directo en que haya crisis.

En esa manifestación del domingo hay cosas que conviene recoger, y me dirigí a Moré, Canalejas y Malguellos Álvarez. ¿No hablaréis? ¿Se por mi modesta significación? Tened en cuenta que el país espera que habléis, porque la opinión espera, no lo que hayáis dicho en los mítines, que nace por la mañana y muere por la noche, sino lo que digáis en el Parlamento.

Yo os ruego que habléis. ¿Seguiris callando? Mirad que os conviene expresar vuestro criterio para cuando mañana estéis poder.

Hubo en la manifestación un gran latido de opinión que iba representado el comercio, la política de honra, escritores, obreros como una protesta al clericalismo y a los negocios. Lo que entristece al alma española es que se puedan ex-

plotar impunemente toda clase de asonadas. ¿Puede nadie olvidar aquello del estampido?

Evitar todas esas cosas y llevar a la barra a los culpables, eso sí que sería hacer la revolución desde arriba.

¿Se va a olvidar que también se ha acusado con pruebas a un general del ejército? ¿Se que para los altos la justicia va a ser una mentira?

Todo eso era la manifestación del domingo. Nos hablaba el Sr. Maura de la revolución desde arriba, y el destino en su totalidad hace que en el banco azul esté rodeado de serpientes que le chupan la sangre y acabarán con él; y pronto R. I. P. (Brisas).

Aquí tiene al Sr. La Cierva, que en lo de los postes telegráficos y las aguas de Murcia, debates que yo planteé, demostró en lo que tiene la honestidad política. Otros han sido reelegidos, pero también el Sr. La Cierva. ¿Por qué paldice?

(Los ministros siguen escuchando sin hacer el menor gesto.)

Tal populista tiene, que no puede ir a su destino; no le conocen allí. Si fuera a las cunetas del Segura, sobre él lloverían piedras. El que mejor le ha jugado ha sido su compañero Bisada, cuando ordenó una inspección en las aguas del Segura y montes de Molina. ¿Para qué hablar del ministro de Estado, después de lo de la Hispano-Africana; ni del de Marina, ni del general Linera? ¿Es que no hay otros tan dignos o más que el Sr. Linera para ir al ministerio de la Guerra? ¿Es que S. S. quiere hacernos tragar al que asistió a la muerte de nuestro poderío en Cuba? No quiero ocuparme del trío de Sr. Sánchez Guerra, de quien recuerdo aquellas tardes lamentables para el Parlamento español, en que tuvo que salir por inmundidades políticas. ¿Es que se ha regenerado de tal modo el Sr. Sánchez Guerra que todo puede olvidarse? No. De seguir así, lo que un día fué una manifestación pacífica, será una gravísima cuestión de orden público.

Recuerda el debate que tuvo hace años contra el Sr. Sánchez Guerra, ocupando éste el ministerio de la Gobernación.

El Sr. Rey se entera de todo esto y pensará que, para por mallo, por cuestiones de moralidad se destruman las instituciones; no quiere el señor Maura cargar con responsabilidades de esa clase.

El Sr. Maura: Tres partes ha tenido su discurso. Una a snalzar la manifestación del domingo; otra a recortar algunos debates, y la última a sacar consecuencias.

Siempre he sostenido que no basta con lanzar diatribas cuando puede ser la animada versión personal quien los guía. Al jaleo de la opinión sensata es al que me he entregado siempre. A esa manifestación concurren los afiliados a un partido republicano, pero no todo él, pues muchísimos no han ido. Respecto a consecuencias, vengo a decir que estoy tranquilo, porque nosotros somos nosotros. (Grandes aplausos).

El Sr. Soriano: También nosotros somos nosotros.

El Sr. Maura: Evidente. Nadie lo desconoce. Toca S. S. otra consecuencia, la de que debemos dimitir.

¿Por qué? Ya sabemos que no contábamos para gobernar con la aquiescencia de esos elementos. Sus manifestaciones no pueden valer lo que un diputado, ni decir querían, porque el lugar de expresión de esas ideas es el Parlamento, cuya opinión no habéis demandado, y es el representante del país.

Su señoría pueda, dentro de su derecho, formular cargos, y en cuanto a las demás cuestiones, ahí está lo que consta en el Diario de las Sesiones. (Aplausos.)

El Sr. ministro de la Gobernación: Yo he de recoger la parte del discurso que a mí me ha referido, y que es la mayor parte de él. Procuraré no molestar mucho a la Cámara para dar una contestación cortés y cariñosa como suelo dar a su señoría.

Ya sé yo que S. S. ha'va con una recta intención que nadie puede poner en duda, y por eso sin duda ha hablado de la parte que a mí me ha tocado en los preparativos de la manifestación.

Res telegrama que dice ha dirigido a los gobernadores es inexacto, y con eso, dada su buena fe, creo que estará contestada esa parte y no se permitirá más amañar con pruebas que nunca presenta contra mí.

Yo en esa manifestación cumplí con mi deber, y son muchos los ministros de entonces y anti-entonces que han dado muestras de aprecio al jefe del Gobierno.

Recordemos cómo se preparó esa manifestación del domingo. Los periódicos de gran circulación se dijo que se iban a perdonar muchas a los taberneros, que se había ordenado a los funcionarios que fueran a firmar y se habían recogido todas las tarjetas que había en los ministerios para volarlas en casa del Sr. Maura.

Esperar a que alguien recoja esa afirmación, por que estoy dispuesto a contestar la verdad. Con esa contestaré siempre a las fisonomías, miradas y gestos que quieren decir tres palabras, que, aun que contaban, no pueden hacer que la verdad desaparezca. (Grandes aplausos en la mayoría.)

—Protesto de los Sres. Romero y Soriano— Comprando—añado el ministro—que su señoría tenga por obligación que hablar así.

Los diez citras que varios periódicos dieron de la manifestación, desde 12 a 20, 30 y 100.000 manifestantes, y el Sr. Sol y Ortega telegrafió al Sr. Giner de los Rites que habían ido 200.000. (El Sr. Franco Rodríguez pide la palabra.) Así lo publicó El Progreso, de Barcelona. No sé cómo se va a arreglar al historiador para saber, cuando el tiempo, el número. Yo lo que he ido a enviar a los gobernadores un telegrama dándole las cifras que publicaban los periódicos para que juzgaran.

Hablaba hoy el Sr. Soriano de lo del Segura. (El Sr. Soriano hace ruidos que ha salido del salón.)

Res es asunto ventilado y es dignísimo diputado ha dicho que yo no puedo seguir en el banco azul y ahora no está aquí siquiera para contestar.

(Varios republicanos: No lo ha dicho.) (En la mayoría: Sí, sí.) (Entra durante este alboroto el Sr. Soriano y ocupa su escaño.)

Ahora, Sr. Soriano, se prolece, y yo le invito a ello, que presente las pruebas y cargos que contra mí tengo.

Si quisiera que habléis de saltos de agua y otras cosas, podamos hablar.

El Sr. Presidente: Se va a entrar en el orden del día.

El Sr. Soriano: Yo necesito hablar ahora.

El Sr. Presidente: ¿Es que hay algunas cosas personales en ello?

El Sr. Soriano: Sí, sí.

(Sobre si se deba o no prorrogar la sesión se produce un pequeño incidente que acaba prorrogándose al fin las horas de preguntas.)

El Sr. Soriano: ¿Qué tiene S. S. que decir de saltos de agua y cosas así? Déjese de insidias, y dígame.

El Sr. ministro de la Gobernación: A mí me da lo mismo hablar de aguas del Segura que de las de Chanyla en Valencia.

El Sr. Soriano: ¿Qué tiene que ver eso, ¿Es que quiere calumniarnos al Sr. Carverra y a mí? El Sr. Carverra era ingeniero de ese salto de agua y yo acolonista, pero nada más.

Si se quiere calumniarnos, injuriarnos...

El Sr. Presidente: Me voy a ver precisado a llamar a S. S. al orden si sigue por ese camino.

El Sr. ministro de la Gobernación: Ya demostré como heredé acciones en la empresa de luz eléctrica de un salto de agua en Segura y eso no creo que sea distinto al caso de S. S., que las tiene en Chanyla. No sé por qué regía de tres ha de tener tan sensible epidermis el Sr. Soriano, y que para los ministros no tengamos ninguna. Ha otras cuestiones eso de carácter puramente privado no podía tratarse en el Parlamento. (Aplausos.)

El Sr. Giner de los Rites: Yo seré muy breve porque no quería hablar hasta que estuviera aquí completa la representación de Barcelona.

Voy a dar por buenas las cifras de 15.000 manifestantes en Madrid y Barcelona, porque eso es igual. Se trata de una cuestión moral. Ya dijo un gran pensador, León XIII, que en la época actual todos los gobiernos se hallan influidos por las grandes empresas y compañías. Eso le ha pasado al actual.

El Sr. Maura de hoy no es el que empezó. La altura del poder le ha desvanecido, y sólo le podemos ver bien los que le contemplamos desde abajo. Yo recuerdo de Rios Rosas, que dijo haber tenido la satisfacción de no haber sido consejero de ninguna Compañía. Entonces se hallaba más delgado, y por muy poco se iba a la barra. Ahora no va ya nadie.

Yo no niego que los ministros sean honorables; pero la política del Gobierno no es correcta, ni honesta, como han demostrado Uzáiz, Villanueva y Azcárraga.

La manifestación de Barcelona era contra esa política, anti-maurlista en suma, porque hoy el señor Maura encarna un sentido clerical.

SENADO

Sesión del día 2 de Abril de 1909

Declara abierta la sesión el general Azcárraga a las cuatro menos veinte, con muy poca concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul los ministros de Marina e Instrucción pública.

El barco transporte

El Sr. Dávila se ocupa nuevamente del estado financiero de la casa Scott, constructora del buque transporte *Almirante Lobo*, y lee un acta publicada en la prensa inglesa, por virtud de la cual dicha casa se encuentra en quiebra y declara la liquidación.

Ya ve—agrega—cómo son ciertas mis observaciones al decir que no debía constriñerse en esos astilleros el buque transporte.

Y ahora una pregunta: ¿Es cierto que el ministro de Marina, al saber esto, está haciendo gestiones con otra casa constructora inglesa para que termine el barco, mediante el último plazo de entrega, o sean cien mil y poco de pesetas?

El Sr. ministro de Marina: A la pregunta de su señoría contestaré con esta afirmación: el buque está completamente terminado, y sostengo esto bajo mi palabra de honor.

El Sr. Dávila: Pero la casa Scott está en quiebra.

El Sr. Ferrán: No; está en liquidación.

El Sr. Calbetón: Es lo mismo.

El Sr. ministro de Instrucción pública: ¿Qué va a ser lo mismo?

El Sr. ministro de Marina: Está en liquidación voluntaria, entendido bien S. S.; en liquidación voluntaria. Es decir, que no quiere continuar el negocio y por su propia voluntad se retira.

El Sr. Calbetón: Pero con liquidador judicial desde el mes de Diciembre.

El Sr. ministro de Marina: ¿Y eso qué tiene que ver? En esa fecha nos dijeron que construirían el barco, y ya ve S. S. cómo lo han terminado.

La causa del retraso de la botadura ya la comen los señores senadores. Un furioso temporal del que dan cuenta cinco periódicos de España, impidió hacer la operación hasta que las nuevas mareas pongan al mar en condiciones de realizar la botadura sin riesgo alguno.

El Sr. Dávila: Al hablar S. S. me parecía oír la voz del abogado defensor de la casa Scott en vez de los intereses públicos. (Rumores.)

Digo que S. S. no daba ignorar los dos edictos de los tribunales ingleses, que no están en armonía con lo que S. S. dice respecto a la liquidación voluntaria, sino que están en total y absoluta desarmonía.

Lo que pasa, señor ministro de Marina, es que en el departamento de su cargo y durante las gestiones de S. S., hay pocas cosas que aplaudir y muchas desgracias que llorar.

El Sr. Calbetón interviene también para aportar nuevos datos respecto del estado desastroso en que se encuentra la casa Scott, y de los trámites judiciales a que ha dado lugar dicha casa.

El Sr. ministro de Marina: Tenía conocimiento del estado en que se encontraba la casa Scott, y aunque intimamente tenía el convencimiento de que a pesar de todo atendería a su compromiso, aseguré el cumplimiento del contrato por medio de una póliza de seguros.

El Sr. Calbetón al rectificar, reclama el envío de varios datos y documentos del expediente de construcción.

El Sr. ministro de Marina ofrece remitirlos mañana mismo.

El Sr. Pelomo: Agradeceré al ministro de Instrucción pública me diga cuándo se van a anunciar las oposiciones de profesores normales a las cátedras de Ciencias y Letras, y las de profesoras normales de Labores.

El Sr. ministro de Instrucción pública: Se realizarán en breve, y al tanto no se han hecho debates a una serie de dificultades insuperables surgidas al nombrarse los respectivos tribunales.

ORDEN DEL DÍA

Continúa este debate.

El Sr. ministro de Gracia y Justicia defiende el dictamen de la comisión mixta, asegurando que está de perfecto acuerdo con el aprobado por ambas Cámaras.

El Sr. Rodríguez insiste en que aparezcan variaciones notables, y con este motivo combate vehementemente el proyecto.

(La Cámara está desierta. En las tribunas presencian al debate media docena de curiosos.)

Interviene brevemente al Sr. Alonso Castillejo y queda admitido el dictamen de la comisión mixta.

Administración local

Se reanuda este debate.

El Sr. Maestre rectifica, insistiendo en los argumentos que hizo ayer defendiendo su enmienda al art. 72.

El Sr. Mentejo le contesta.

NOTICIAS

Con motivo de las fiestas de la canonización del beato Oriol se ha organizado una peregrinación a Roma.

La peregrinación saldrá de Barcelona en tren especial el día 14 de Mayo por la mañana, y llegará a Roma el día 15 por la noche, con trasbordo en Cervera, Cete y Vintimiglia.

Los billetes costarán: en primera clase, 393 pesetas; en segunda, 280, y en tercera, 200, en cuyo precio va comprendido el viaje en tren de Barcelona a Roma.

Se ha reunido el Estado Mayor Central con los Sres. Amat, subsecretario de Gracia y Justicia; María de la Barzana, director general de Administración, y Ródenas, funcionario del ministerio de Hacienda, para estudiar las bases del proyecto de reforma de la ley de reclutamiento y servicio militar en aquellos puntos que tienen relación con los ministerios de Gracia y Justicia, Gobernación y Hacienda.

La Administración española ha convenido con las extranjeras que a partir del 15 del actual se admita servicio telegráfico de prensa a tarifa reducida entre España y New York y Habana.

Este servicio estará sometido a las prescripciones del reglamento internacional.

El estado de salud del alcalde de Madrid, conde de Páñaves, se tan satisfactorio, que ha sido dado de alta por el doctor Bejarano y le ha autorizado para ausentarse de esta corte.

Dentro de pocos días emprenderá el conde de Páñaves un viaje al extranjero, acompañado de toda su familia.

Se encuentra enfermo el vicemirante D. Enrique Sotelo, jefe de la jurisdicción de Marina en esta corte.

El Cuento Semanal publica en su último número *Enseñanzas de Muñecas* por el insigne académico marqués de Girona. Su ingenio inagotable, siempre fresco, vibrante y cristiano, gozosa gloriando una historia de mujer que es la historia de la mujer más bien. Después, sabido es de todos que el estilo del impecable autor de *Las Penguadoras* posee el secreto de las grandes aciertos. No es de extrañar, pues, que *Enseñanzas de Muñecas* sea considerado como uno de los más bellos números de esa obra considerable de cultura que modestamente se va completando bajo el título de *El Cuento Semanal*.

En París ha fallecido la marquesa viuda de Bellamar.

El cadáver de la finada será trasladado a Madrid.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—2 de Abril de 1909.

Presidencia.—Ceremonial aprobado por Su Majestad el Rey (q. D. g.) para la solemne y religiosa ceremonia de administrar el Santo Sacramento del Bautismo a S. A. R. el Infante que dió a luz la serenísima señora Infanta doña María Teresa.

—Real decreto resolviendo competencia suscitada entre el gobernador civil de Jaén y el juez de Instrucción de Martos.

—Otro resolviendo competencia suscitada entre el ídem íd. de Jaén y el juez de Instrucción de La Carolina.

—Otro resolviendo competencia suscitada entre el ídem íd. de Málaga y el delegado de Hacienda de dicha capital.

Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo que por las Audiencias provinciales se remitan a este ministerio dos estados, con arreglo a los modelos adjuntos, del resultado que ofrezca la aplicación de las condempnas condicionales.

Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan a D. Adriano Martínez las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo a Santos Fernández.

—Otra disponiendo se devuelvan a D. José Jave las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo.

Hacienda.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes actual ha sido el de 11'58 por 100.

Gobernación.—Real orden modificando el artículo 100 del reglamento de emigración en los términos que se indican.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden anunciando a oposición cinco plazas de oficiales de cuarto grado del cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Romero.—Real decreto jubilando a D. Eduardo López Navarro, presidente del Consejo de Obras públicas.

SUCESOS

Vieja muerta.—Ayer, al llegar a la estación del Norte el tren del Escorial, núm. 23, el viajero D. José Cristóbal Morán, periodista, que viajaba enfermo, se agravó de tal modo, que falleció poco después, apenas acomodado en una de las camas del hospital.

Envenenado por equivocación.—Un mozo de la estación del Mediodía bebió ayer tarde el contenido de una botella creyendo era vino.

Sin duda la botella contenía algún veneno, pues el infeliz falleció a los pocos momentos.

El cadáver ha sido trasladado al Depósito judicial, donde se le hará la autopsia.

Repto.—Esta tarde se presentó en el Juzgado de guardia una señora, la que denunció al juez que D. C. M., teniente de infantería, se había fugado en unión de una hija de aquella, llamada G. L.

El juez de guardia admitió la denuncia y ha ordenado a la jefatura de la policía la detención de la citada pareja amorosa.

TRIBUNALES

Supremo

Pleito curioso

En la Sala 3.ª de lo Contencioso se ha celebrado la vista de un recurso entablado en un pleito curioso.

Se trataba de un pliego de valores declarados que, no obstante haberlo recibido el destinatario ante notario, por llegar fracturado y sin los valores, la Administración no indemnizó, y después de más de tres años de expediente, han tenido que recurrir los interesados ante nuestro más alto Tribunal.

EL DOCTOR OVILLO

Esta madrugada ha fallecido en esta corte el doctor Orillo.

El finado era médico mayor de Sanidad Militar, en Cuba prestó grandes servicios a la patria y, como médico de la legación española en Tángar, durante el reinado de Muley Hassan, fué tanta su influencia en Marruecos, que por sus prestigios se evitaron no pocos conflictos y se alcanzaron no pocas ventajas para nuestra política en el Mogreb.

Desde muy joven se dedicó el doctor Orillo al periodismo, y en las colecciones de *El Imparcial*, *El Liberal*, *A B C*, *La Correspondencia de España* y hasta hace pocos días en *El Globo*, del que era redactor, ha dejado gallardas pruebas de sus grandes conocimientos científicos, literarios y de política internacional.

Ha política figuró siempre en el partido liberal. Descansa en paz al antiguo compañero y recibid su viuda e hijos el testimonio de nuestro más sentido pésame!

UNA ROMERÍA EN LA FLORIDA

El *Liberal* y *El País* publican la siguiente convocatoria:

«Cuantos ciudadanos quieran coöbrar la manifestación última en la forma expresada por *El Liberal*, *El País* y *España Nueva*, en los números del 1.º de los corrientes, deben hacerlo el próximo domingo 4 del corriente, de tres y media a cuatro de la tarde.

El lugar escogido para la merienda es el comprendido desde San Antonio de la Florida hasta el puente de los Franceses.

Allí hay espacio suficiente para esta fiesta de hermanos, con que el pueblo de Madrid consagra su triunfo del 28 de Marzo.

Vaya cada cual con su merienda y sea esta convocatoria invitación única para cada uno y para todos.»

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración...	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

EXCELSIOR

Nuestro sin rival Petróleo es el mejor de los mejores. Especial para lámparas, estufas y calentadores. — 6 pesos caja. 14 centavos litro.

AURORA

Nuestro Petróleo iguala al mejor de otras procedencias y á precios mucho menores. Inmejorable Gasolina sin olor. — Aceite para automóviles.

Compañía de Petróleo El Aguila, Sociedad A.
Avenida Juárez, núm. 92. México, D. F. Apartado núm. 113 Bis

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Abril saldrá de Barcelona; el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz; el vapor

Montevideo

directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz; el vapor

Monserat

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana, Combiná por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y concombios directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona; habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Isla de Panay

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila; sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz; el vapor

León XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz; el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Maragón, La Palma, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Gorniz; el vapor

Alfonso XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Kabelfabrik Actine-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES)

Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria)

Domicilio: VIENA XIII

Construcción de cables é hilos aislados

para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por caucho natural y caucho vulcanizado
Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.

La Sociedad construye y coloca redes completas de cable

Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes
PRECIO UNICO: 1'75 pesetas el bote

Aguas radio-azoadas sulfhídricas DE ALMEIDA (ZAMORA)

Son las mejores para curar las enfermedades del estómago, intestinos, catarrros bronco-pulmonares y gástricos; modifican profundamente las enfermedades de los ojos, nariz y oídos de naturaleza escrofulosa y herpética.

De venta en las principales farmacias.
Depósito en Madrid: Pérez, Martín, Velasco.—Alcalá, 7.

Talco Boratado Grisi.

Delicadamente perfumado y compuesto de substancias absolutamente puras.—Es el que se puede usar con más confianza para el tocador.

El Talco Boratado Grisi suaviza, refresca y conserva la piel, privándole de todo género de irritaciones, escoriaciones y sarpuillos.

Se recomienda después del baño para secar y suavizar el cutis.

Debe usarse después de afeitarse.
Las señoras deben preferirlo á ningún otro, pues no daña ni mancha el cutis.

Para las escoriaciones é irritaciones de los niños su uso es universal.
Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

CATARROS, TOS PERTINAZ

bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafin de guayacol é iodoformo y Cápsulas Serafin de guayacol, iodoformo y eucalipto.—Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas

Exposición Internacional de 1875

MENCION HONORABLE

NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA
La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño obscuro, pelo moreno y negro), sin desmenuzarse antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.

ARGENTINA, POLVO DE FLOSA, para blanquear el cutis
ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas
ALOBIAIDA, pomada para dar brillantez á los cabellos, después de haber aplicado la tintura

Casa Desnoes, perfumista

103—RUE RICHELIEU—103, PARIS

VENTA

En todas las buenas farmacias, perfumerías y bazares

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Llegada al cok de calidad superior para Bessemer y Martin—Siemens.

Hierros perfilados y homogéneos en todas las formas especiales.

Aceros Bessemer, Siemens—Martin y Trochan en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Wignette, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles de acero é hierro para tranvías eléctricos Wignette para todos clases de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para destilación y otros usos y grande piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalatadas.

Cubos y bañes galvanizados.
Latoras para lábriles de conservas.
Escalones de hojalatada para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalatada en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

ACCESORIOS

PARA

Automóviles y bicicletas

Mestre y Blatgé

Piezas sueltas.—Agencia exclusiva de los faros y linternas

DIELTZ

y de los ejes para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, Paris

Dirección telefónica: MESBLA-PARIS

Emplastos Perforados Americanos

DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA del Dr. WINTER

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, cláctico, forcaduras, contusiones, etc.

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.
Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por ensayo.—Boticas y droguerías.

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO recomiendan los médicos especialmente el Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux

PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES deberá exigirse al público la firma y seña del inventor
Pierre Lamouroux
FARM.—45—RUE VAUVILLIERS—45—PARIS

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENTES RAKY)

La más importante empresa de sondeos de Francia

CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCOES

DOMICILIO SOCIAL

Rue de la Victoire, 14, Paris

Sondeos de todas clases sistema "RAKY" Patentado en los principales países.

Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante.

Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.

PROYECTOS DE SONDEO

Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.

Explotación de petróleo. — Investigaciones geológicas, etc., etc.

Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

El mejor brillante

para limpiar metales

es y será siempre

AMOR

Se vende en todas partes

Exigir AMOR, marca registrada

Fáb. Lubazynski y C.^a

METALES

PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. KRIEG & P. ZIVY
MOTROUG, cerca de Paris

KOLA

DEL DOCTOR HECKEL

Neurastenia, ahogo cardíaco, debilidad, estenuación, convalecencia, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia

VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida.

COMPRIMIDOS DE KOLA DEL DR. HECKEL
Forma sencilla y cómoda. Reconfortante precioso para los ejercitados, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

VINO AROUD

CARNE, QUINA, HIERRO

Con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro, es un auxiliar precioso en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las colonias, Malaria, etc.
102, rue Richelieu, Paris, y en todas las farmacias del extranjero.

ESTREÑIMIENTO

FRUTA JULIEN

LAXATIVA—REFRIGERANTE

Este purgante, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce tenazador y agradable que purga con suavidad y sin molestia. Es admirable contra las afecciones del estómago y del hígado, la ictericia, la bilis, las flemas, la pituita, las náuseas y gases.
De venta en las principales farmacias.

Jarabe de Rábano yodado

DE GRIMAULT Y COMP.^a

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el infatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos; enloquecimientos y delirios, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.
Desconfíase de las imitaciones y falsificaciones.
Rue Vivienne, Paris, y en todas las farmacias



MAS VELOCES que los caballos de carreras

NIJEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

SUS IMITADORES Y FALSIFICADORES

A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado el rótulo en las siguientes preparaciones:
En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al redor del cuello de la botella.—En la ZARZA PARILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PECTORAL DE ANACAHUITA, ídem.—En el EXTRAUTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & LEMP, al redor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al redor del botecito de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal

JACQUET FRERES

Vernon-Euro (Francia)

Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.—Medalla de Oro en la Exposición Universal de Paris 1900.—Transformadores.—Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis á quienes lo soliciten

REPRESENTANTE para la venta de malta.—Una importante fábrica de malta, de Hamburgo, desea para la venta de su producto de primera clase, un representante activo y bien relacionado con las cervecerías de España. Ofertas con referencias bajo H. O. 25.233 á Rudolf. Hoese, Hamburgo.

PROFESOR

Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos. Se ofrece para llevar la contabilidad y correspondencia de una casa ó como escribiente de oficinas ó particulares.—Calle de Argensola, 2, 2.º izquierda.

Universal como el sol

NO EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida

DE Murray & Lanman

En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PANUELO, TOCADOR Y BAÑO.

Cuidadísimo con las viles imitaciones!!

Jarabe de Gibert y grajeras

Afecciones sifilíticas Vicios de la sangre

Prescrito por los primeros médicos del mundo

Preparados por SOUTIIONY-BUHABEL

Desconfíase de las imitaciones

PASTA dentifricia y VERDADERA AGUA de BOTOZ

Sole dentifrice aprobado por la Academia de Medicina de Paris.—11, rue de la Paix, Paris.—De venta al por mayor, en todas las buenas farmacias y droguerías.

R. WOLF MADEIRA

—BUGKAV—LOCOMOVILES

son tubos mudables y cilindros colocados dentro de la cúpula del vapor, desarrollando de 4 á 200 caballos de fuerza.—Gran ahorro de combustible. Las máquinas más duraderas y seguras para industria y agricultura.—Superiores á las mejores máquinas de vapor con calderas separadas.—Calderas con tubos mudables. Bombas centrifugas, elevación hasta 150 metros alta.

NO HAY COMPETENCIA posible con la rapidez de su ejecución.

Grandes talleres de construcción para aparatos de sondeadura

Bonne Esperance

Sociedad de Perforación

Niederbruck

PRÉS MASSEVAUX (ALSACIA)

APARATO de PERFORAR SISTEMA

á inyección de agua Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona del diamante, á las mayores profundidades.

—Patente J. VOGT—
Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondeaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumanía, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondeos en lo que respecta al petróleo.

Diálogo histórico

—Por qué se encuentra tan y tan sanota Conchita?—

—Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA. Sabe usted que estuvo enferma casi próxima á expirar, pues su terrible dolencia era TIBUS PULMONAR.

Pero la vió una vecina, el Pectoral la mandó y como mano de Santo á Conchita la sentó.

—Y dónde se vende eso?—
—En las mejores farmacias.

—Como se cure mi hijo, le daré un millar de gracias.

—Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje temer, porque hay falsificaciones.

VINO VIAL. Alimento fisiológico completo

Anemia, convalecencia Pérdida de las fuerzas, fiebre Inapetencia